

# 公路工程试验检测中的常见问题及应对措施

张朋

(贵州黔通工程技术有限公司, 贵州 贵阳 550000)

**摘要：**公路是指连接城市、乡村和工矿基地等，主要供汽车行驶，具备一定技术条件和设施的道路，其主要作用就是承重。如今人们越来越关注道路建设质量和安全，在施工过程中出现一定问题，因此加强公路检测工作非常有必要。在实际施工中需要结合工程设计、稳定性以及地基承载力等多方面因素进行综合评定，试验检测方法主要包括静载试验和动态荷载试验两种方式。本文主要针对我国公路路面试验检测方法及其特点进行分析。

**关键词：**公路施工；工程试验；检测方法

**中图分类号：**U415.12 **文献标志码：**A



在现代交通发展中，施工越来越受到人们重视，其质量好坏直接关系到整个行车安全，所以开展公路工程试验检测工作非常有必要。它不仅可以保证路面结构设计合理性与强度满足要求，而且对公路建成后的使用寿命有重要影响作用。公路建设中需要使用的土石方量较大的土质为粉砂岩、砂砾层等一些黏粒较细或者松散型材料，因此施工方式比较简单和方便，但是因为我国地形复杂多变以及各种气候因素的影响，容易出现一些问题。

## 1 公路工程试验检测及其特征

公路工程试验检测是一项专业性强、技术要求高的工作，其主要目的在于提高施工质量，提升经济效益。在公路建筑工程建设中，需要对其开展相应的检验测试，借助分析可以发现存在以下几点问题：其一，试验检测过程复杂多变且难以把握；其二，工程规模大，可能无法满足整个行业发展需求，无法保证质量要求达到标准水平等；其三，由于公路建设项目多、规模较大并且施工时间相对较长，因此对相关人员和设备的要求比较严格；其四，试验检测的结果是以一定形式存在于工程建设中，并且其具有随机性、客观性和准确性的特点<sup>[1]</sup>。

现阶段我国经济水平和综合国力都有很大程度的提高，因此越来越重视公路工程试验检测，但是就目前而言，国内关于道路建设方面的技术还有待提升与完善，而且随着社会不断发展以及人民生活条件越来越好，人们日益关注道路交通安全问题，并提出更高要求。

## 2 国外公路试验检测的评价

国外的一些国家在公路工程建设方面起步比我国

早，因此其对试验检测工作比较重视，同时对相关技术进行不断改进，例如美国、日本等发达国家已经建立完善的高速公路施工和养护体系，这些国家在道路质量控制上有很多成功经验值得我们借鉴与参考<sup>[2]</sup>。

国外公路工程的建设项目比较多，同时在进行试验检测时，其工作内容多种多样，对施工质量来说有至关重要的影响。因此要想更好地对公路工程进行研究和控制，就必须加强将国外先进技术应用到实际中。为有效提高国内相关企业开展道路试验检测工作的效果以及效率，可以借助以下几点实现：一是从技术角度入手，以此提高试验数据测量精度；二是重视对国外工程设备性能的掌握，确保其满足施工要求；三是在进行公路工程质量控制时必须充分考虑影响因素。

## 3 公路工程试验检测的意义

随着我国经济的迅速发展，公路交通量和规模在不断扩大，随之而来的是高速公路建设速度逐渐加快。由于公路施工单位对质量控制不重视、管理水平不到位等，很多路段出现各种问题，因此为提高工程质量，必须加强对试验检测工作的关注度和力度，以及把相关措施方法的理论与实践相结合，以此确保其有效性及科学性，进而更好地保证整个道路工程的安全性以及可靠性，这对促进我国经济发展具有重要意义<sup>[3]</sup>。

公路工程试验检测是提高道路质量的重要手段，对其进行分析能帮助施工单位确定最佳方案，从而使整个项目的工程造价得到有效控制。公路工程试验检

测是施工质量的保障,能对公路进行有效控制,同时可以在一定程度上提升施工人员和项目部管理人员的工作效率,确保他们对工程建设方面有一个比较清晰、准确的认识。在公路工程试验检测过程中,主要是对材料进行质量控制,以此保证施工过程中使用的原材料满足要求,对整个项目建设来说,需要严格把控每个细节。所以,相关人员一定要加强重视力度并认真对待试验检测工作中出现的问题以及相应对策等方面内容。此外应该针对具体情况采取有效措施,提高公路工程试验检测结果的准确性和科学性。同时应对试验设备进行定期维护与保养,保证其正常运行状态不会受到损坏,以免影响施工质量。

#### 4 公路工程试验检测方法分析

针对公路工程进行试验检测,具体方法如下:第一,检测仪器和设备要满足公路工程施工的要求;第二,实验室及监理人员应根据设计意图,对所测路段进行合理选择;第三,在确定好测量数据后要根据实际情况选用合适的方法完成检测工作;第四,需考虑不同类型路面结构材料之间以及各部位温度变化等因素影响,采取相应措施,达到最佳效果和经济效益最大化。

##### 4.1 灌砂法

公路工程建设离不开施工,对施工质量以及后期维护工作同样非常重要。在实际进行工程时需要对其实施试验检测,开展试验检测可以有效保证整个项目顺利完工,同时能确保相关工作人员的安全和工程经济效益。另外,检测结果在提高企业整体水平、加强行业竞争力及社会形象等方面都具有积极作用与意义。在实际施工中,可以借助各种方法,为公路建设提供良好基础条件,比如灌砂法<sup>[4]</sup>。

由于各种因素影响,公路建设事业还存在一些问题,比如沉降、路面裂缝等现象严重制约道路使用寿命和安全性能。灌砂法是指利用机械设备或人工手段对填筑材料进行压实。灌砂法是很多工程现场测定压实度的主要方法,表面看上去简单,但实际操作经常不好掌握,容易引起较大误差,经常引发质量检测、监督部门与施工单位之间的争议,因此需要足够的操作水平。在工程施工中,灌砂法应用效果良好,取得较好的经济效益,但存在一些问题,比如压实度不均匀且不稳定等。

##### 4.2 动态荷载试验检测法

公路工程是我国经济发展的重要基础,同时关系人民群众生活,对社会稳定具有一定影响,所以必须对公路建设过程中出现的质量问题进行有效处理。在实际施工中,各种因素会导致试验检测工作无法顺利开展,因此需要加强相关人员管理和监督力度、提高工作人员专业水平以及完善相应制度等方面,确保工

程更好、更快发展,从而保证公路工程满足国家经济建设要求与社会效益最大化目标。静态荷载试验检测法是对工程中的静态荷载作用进行研究,分析它与公路施工过程中使用的材料参数之间存在的某种联系,这种方法可以准确反映各种影响因素和变化规律及其发展趋势等情况,同时能在一定程度上为以后道路建设提供理论依据。

动态荷载试验检测法是在工程建设过程中,对公路路面的实际承载力和路面上不同类型道路的承受力进行分析,从而得出相应结论。这种方法主要适用于一些大型项目、工程量大且工期较长的地区或施工环境复杂多变等情况。动态荷载试验检测法是一种在公路工程施工中应用较多的检测手段,它与静态荷载试验检测法相比,具有操作简便、适用范围广等优点,但其缺点很明显,例如数据量大且重复性高,仪器设备不稳定或受气候影响较大等。对动态荷载作用下的公路路基沉降监测而言,首先要保证动态荷载试验检测结果准确可靠;其次要在动态加载过程中保持数据稳定性及连续性;最后需要对其施加一定应力值。

#### 5 公路工程试验检测方法应用建议

在工程检测中主要有三个环节,第一个环节指对整个公路的质量进行检测,这个时候需要把材料和施工工艺结合起来进行检验工作;第二个环节就是要将数据分析与实际情况相结合,确认检验结果是否符合要求;第三个环节则是从试验阶段开始直到竣工后,对工程实施过程中存在的问题加以改正或者提出解决方案,从而保证工程完成后能满足设计标准以及规范要求<sup>[5]</sup>。

##### 5.1 严格把控试验取样流程

公路工程试验检测是对施工建设中的设计、设备和方法是否符合规定要求进行检验,其目的就是保证公路质量,因此需要严格把控试验仪器选择与使用环节控制管理问题。在选取测试仪器时,应注意以下几点内容:首先要选用测量数据准确度高而且稳定可靠的代表性试验器材;其次要根据具体情况选用合适尺寸、体积小且质量轻等符合要求和经济技术合理原则的设备;最后应严格按照公路工程施工标准和规范的要求,做好试验检测工作。

在公路工程试验检测中,对其进行取样操作时,必须严格遵守相关规定,要确保抽取样本的代表性,保证取到的样品符合规范、无误和有规律性。如果发现不合格产品,就应该及时更换合格样品后才能重新使用新材料,并再次确定检测结果是否准确可信,确保质量控制效果,从而有效避免施工过程中发生工程事故。此外,要对填筑、路肩边坡支护加固等方面进行严密监测,对试验路段进行实地测量数据分析,确定其最佳含水量与压实度。同时可以利用遥感技术实现对土体性质变化趋

势的观测记录并加以修正等方法,确保工程施工进度和竣工验收工作顺利完成,保证公路建设项目的安全性及使用性。

### 5.2 规范试验设备操作

公路工程施工是一项综合性的工作,在整个过程中需要大量设备提供支撑,因此对其进行检测也要有针对性和可靠性。可以利用先进技术手段进行系统化研究与分析工作,结合实际情况选择合理、有效的方案,保证质量达到设计要求水平。试验检测工作开展的关键就是加强对施工设备和工程质量的控制,因此相关人员需要在实际操作中严格遵守规范,并且要根据具体情况制定合理、有效的措施,此外,应该注意的是,工作人员必须按照要求做好相应记录。一方面,可以采取定期检查、巡视等方式,实现对公路建设过程中使用的机械设备以及仪器等方面存在的问题加以预防性处理。另一方面,在试验检测工作开展前的准备阶段,一定要保证相关人员能对工程质量进行全面了解和掌握<sup>[6]</sup>。

在试验设备使用过程中,需要严格按照施工设计要求进行操作,并且要对相关工作人员加强监管。对公路工程而言,首先是对材料质量方面的控制;其次是选择合理性以及经济性等因素,以此保证材料得到有效利用;最后是在施工现场采用的原材料必须达到合格标准才能投入使用。这就要求施工人员具有一定技术水平,同时需要严格按照相关规定进行操作和管理。因此,在实际工作过程中,一定要重视公路工程试验检测工作,提高试验检测人员的专业素质。第一,加强公路施工过程中对设备和数据收集、整理等环节的管理,严格规范操作制度;第二,对施工现场进行全方位、全过程以及动态化监测和控制,以此实现试验设备质量监控体系建设与完善;第三,强化工程质量验收制度与相关技术规范要求相结合,严格按照《道路工程技术》及有关标准进行检验工作。

### 5.3 加强试验数据处理

公路工程施工中试验检测是一项非常重要的工作。在实际建设过程中,为更好地为施工单位提供准确、可靠的数据信息支持,保证道路工程质量安全,必须加强对公路路面试验数据的处理。试验检测数据是公路工程质量与安全的重要依据,只有加强对施工过程中各种影响因素及相关指标的分析,才能保证公路建设的安全性和可靠性,为提高高速公路施工效率提供有力支撑与保障。在开展公路工程试验检测工作时,相关工作人员要加强对现场施工数据的处理,确保数据质量,从而保证其准确、及时地完成相应的测量任务。在试验数据采集方面,需要在施工过程中根据现场实际情况及时进行分析处理、制定方案和计划,在填筑材料上做好准备工作,要求重视施工场地周围环境因素及地质条件等影响因素对地质监测结果

的干扰作用,这样才能保证试验成果达到预期效果。

公路建设项目是一项非常复杂的工程,而且需要大量试验数据作为支撑,这就要求相关人员加强对现场施工资料的处理和分析,提高检测技术水平与质量。首先要保证施工人员以及监理人员严格按照相应制度进行相关操作;其次要对材料设备方面进行定期检查与维护保养工作;最后要注意工作人员必须注重自身素质和能力培养,提高工作效率,从而确保公路工程的整体效果达到最佳状态,最终才能使经济效益实现最大化,为企业创造更多利润,促进社会发展。

### 5.4 注重材料管理工作

试验检测的目的是验证公路工程质量,为施工单位提供科学、准确的数据,同时可以对建设项目进行有效控制。由于在实际道路工程中需要使用各种不同类型、规格型号及性能的材料等,因此对这些原材料以及建筑材料来说都具有一定要求,这些标准都是根据相关部门制定的技术规范完成相应试验检测工作任务指标,确定后才能得到最终检验结果。对不同类型和规格的原材料都要进行检测分析,在现场使用不同种类及数量的建筑材料时,同样需要进行检验工作,同时应注意各种机械设备以及仪器等方面还存在一定程度上的危险性系数问题,要考虑在一些特殊情况下所需设备能否正常运转。

## 6. 结束语

在公路工程的试验检测中,经常出现的问题就是对施工质量产生影响,所以需要加强重视。在进行公路试验分析时,要根据实际情况选择合适、科学的评价标准。为保证施工质量达到要求,必须对其做出准确判断并采取有效措施,从而使整个过程更加安全、可靠。随着经济水平不断提高,人民生活质量得到很大程度的改善,但是在公路上由于受到交通条件限制其通行能力下降,从而导致安全事故频发。为保证人们出行的质量与效率,则必须对公路工程进行试验检测工作,借助分析得出的结果确定该路堤填料是否符合设计标准要求和土质情况等。

### 参考文献

- [1] 康丽.公路工程试验检测中的常见问题及应对措施[J].科学技术创新,2020(1):112-113.
- [2] 罗勇.公路工程试验检测中的常见问题及措施[J].百科论坛电子杂志,2018(3):144.
- [3] 张浩.路桥工程试验检测中常见问题及应对措施[J].四川建材,2018,44(12):195-196.
- [4] 张健.公路工程试验检测工作中的常见问题及优化措施分析[J].交通世界(中旬刊),2019(6):71-72.
- [5] 龚贤荣.高原山区公路工程试验检测中的常见问题及处理措施[J].四川建材,2019,45(2):41,44.
- [6] 王占林.公路工程试验检测常见问题及解决措施[J].建材与装饰,2019(5):267-268.